

# 搭建桥梁 提升办案质效

——保定莲池区检察院“三个机制”推进侦查监督与协作配合工作侧记

□ 河北法制报记者 任俊颖

通讯员 范旭光 牛适然

“专职+轮案”打造提升执法规范化水平的“监督前哨”

莲池区常住人口近百万,每年的刑事案件有上千件之多,为提高侦查监督与协作配合质效,区检察院派员丰富办案经验的员额检察官与检察官助理专职管理办公室日常工作。同时,对介入监督与配合的案件启动轮案制度,在办公室的统一协调下,针对案件类型,指定专人办理案件,使派驻工作与专业化办案充分结合。

“专职+轮案”机制确立后,已召开检警联席会议8次,提前介入案件11起,就重大疑难复杂案件提出意见21次,发出《纠正违法通知书》48份,监督立案4起,监督撤案12起,监督立案率和监督撤案率均为100%,各项业务数据指标向好发展,提升了公安执法和检察监督规范化水平。

“跨平台数据共享”提升大数据赋能侦查监督能力

办公室成立后,以大数据思维打破“数据壁垒”,实现信息共享常态化,推动监督工作模式转变,充分发挥其法律监督职能。利用监督阵地前移的优势,变以往的“事后”监督为“事前、事中、事后”全过程监督,以办公室作为侦查监督、立案监督的“触角”发现线索,提升监督质效。

办公室依托“执法管理集成平台”,加强检警信息互通。对公安机关近期执法办案工作情况进行分析研判,建立侦查监督工作台账,对数据反映的多发、共性问题适时启动专项活动。目前,通过开展各类侦查监督专项活动,发现撤案监督线索8件,办理侦查活动监督案件48件,同比增加40件,侦查活动监督率23.67%,同比上升22.63%,侦查监督质效得到大幅提升。

“检警同堂办案”实现侦查指导实战化

办公室根据最高人民检察院、公安部《关于健全完善侦查监

督与协作配合机制的意见》,积极开展检警同堂办案活动,通过检警同堂办案机制,促使检警共同提升业务水平。围绕重大疑难复杂、检警双方在证据认识上存在分歧的案件,开庭时邀请侦查人员同堂参加庭审,使其熟悉控辩双方围绕证据进行举证、质证、辩证的全过程,帮助公安民警树立以审判为中心的侦查意识,提高办案质量。遇争议较大案件时,办公室借助“外脑”,邀请法学专家、律师等法律工作者,与检察机关和公安机关办案人共同召开案情分析研讨会,促进检警同堂共学,提升办案质效。

就刑法修正案(十一)出现的新罪名、新规定,办公室积极组织检警双方承办人,对新增的袭警罪、自洗钱行为等规定进行了共同学习,着力提升检警办案人的专业素养。通过同堂共学,检警双方进一步凝聚了共识,促使办公室对一批刑法修正案(十一)出现的新罪名案件成功进行了立案监督。

弘扬英模精神 凝聚榜样力量 忠诚履行使命  
省会桥西警方举办庆祝建党101周年暨吕建江综合警务服务站先进事迹报告会

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)为深入学习贯彻全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会精神,大力弘扬公安英模精神,7月1日,石家庄市公安局桥西分局举行庆祝建党101周年暨吕建江综合警务服务站先进事迹报告会。

报告会播放了吕建江警务站先进事迹汇报片,回顾了警务站更名四年多以来,全体民辅警传承弘扬时代楷模精神,忠实践行“人民公安为人民”初心使命,用心用情服务人民群众,成为河北公安爱民为民的标杆性窗口和标志性品牌,受到广大人民群众信任和赞誉的先进事迹。警务站主任王永辉分享了他作为“全

国模范公安单位”的代表,5月25日在人民大会堂参加全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会,受到习近平总书记亲切会见的幸福时刻和接受表彰的难忘回忆。

听取报告的民辅警们纷纷表示,要学习吕建江警务站民辅警对党忠诚、信念坚定的政治品格,牢记宗旨、恪守公平、清正廉洁,把学习英模精神与“喜迎二十大、忠诚保平安”等当前重点工作紧密结合,忠实践行“党有所指、民有所需、警有所应”指示要求,锤炼“忠诚、正气、担当、实干”的石家庄公安精神,做党和人民的忠诚卫士,以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 张家口下花园区法院多举措推进“为群众办实事”

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 靳冬洁)日前,张家口市下花园区人民法院党组专门召开全院干警会议,就进一步推进“为群众办实事”进行再部署。

加强组织领导。该院党组强调在“为群众办实事”中落实责任、强化担当。法院结合实际情况,出台了“为群众办实事示范法院”创建活动工作方案,院党组成员认领任务、强化引领,方案下发至各庭室,细化责任分工,确保守土有责、守土尽责。

坚持清单创建。对照创建活动指标体系,该院聚焦审执质效考核机制建立目标清单,聚焦短板弱项建立问题清单,聚焦亮点工作及品牌打造建立创新项目清单,聚焦矛盾纠纷建立问题解决清单,实行清单化管理,定期研究部署清单落实情况,确保措施到位、落实到位。

增强制度创建。该院高度重视建章立制工作,加

快建立了一整套行之有效的规章制度。为提升群众满意度,探索建立诉讼服务中心窗口群众满意度评价机制,让每起案件广泛接受群众监督和评价,充分展现法院开门创建、阳光司法的良好形象,切实推进“为群众办实事”工作常态化、长效化。

推动特色创建。根据“三个服务”“三个便于”“三个优化”的工作原则,该院全力推进将原位于下花园区辛庄子乡的法庭搬迁至城区,改名为城镇法庭,更有利于及时为群众化解相关案件纠纷,促进社会综合治理。

注重作风建设。该院以要求全体干警开展好“为群众办实事”活动为契机,出台了《强作风、提质效、创一流——下花园区法院审判质效提升活动方案》《强作风、提质效、创一流——下花园区法院深化正风肃纪提升司法作风专项整治活动实施方案》,不断在优化工作作风中提升效能。

## 易县法院开展党支部共建主题活动

近日,易县人民法院党总支联合县直机关工委、龙泉庄党支部共同开展“忆党史 铭党恩 强党性 促党建”支部共建活动。

活动当天,易县法院各党支部干警、县直机关工委全体人员一同乘车前往龙泉庄烈士陵园,以参观烈士陵园、集体宣誓、共

孟翔 张玲玲



为进一步做好文明城市创建工作,6月27日,沧州市公安特警支队民警走进网格化包联单位小赵庄乡吴官屯村,开展争创全国文明城市暨提升群众安全感满意度恳谈会,就如何加强和谐警民建设、建立长期警民共建关系进行了研讨。随后,民警在村中心文化广场开展了争创全国文明城市主题宣讲活动,重点就“文明养犬”“一盔一带”等内容向村民进行宣传,让他们了解创城、参与创城,从自身做起,从身边小事做起,共促、共建、共享文明。图为宣传活动现场。

沧轩 摄

## 石家庄鹿泉司法局举办金牌调解员擂台赛

河北法制报讯 (桂晓哲)为进一步提升人民调解员业务素质和工作水平,充分发挥人民调解促和谐、保稳定作用,6月28日,石家庄市鹿泉区司法局第一届“迎·七一·促和谐保稳定”金牌调解员擂台赛复赛拉开帷幕。全区多名专职调解员,各乡镇、村民调员及专业性行业性调解员纷纷报名参赛。经过激烈角逐,5名选手荣获“金牌调解员”称号。

在比赛现场的调解环节,选手们凭借多年积累的经验,精准调解,使纠纷步步缓解,赢得了评委的赞许和观众的掌声。辩论环节,选手们两两对决,妙语连珠,展现了高超的应变能力,将现场氛围推向高潮。

此次金牌调解员擂台赛,充分展示了新时代调解员风采,激发了广大调解员的工作热情和奉献精神,完善调解机制,创新调解思路,凝聚调解

力量,推动全区人民调解工作进一步适应新形势、迈上新征程、再创新佳绩。鹿泉区司法局相关负责人表示,该局将全面推动“三大三提升”和矛盾纠纷排查化解专项行动深入开展,实现“小事不出村,大事不出镇,难事不出区,矛盾不上交”的目标,牢牢守住人民调解这个和谐社会的“桥头堡”,全力营造安全稳定的社会治理环境。

“两个确立”的决定性意义,坚持学思用贯通、知信行统一,凝聚奋斗共识,激扬奋进力量,全面开启法院工作新征程,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

孟翔 康宁

## 行唐法院微信公众号开设专栏助力“两个确立”主题教育

为推动“深刻领悟‘两个确立’决定性意义、坚决做到‘两个维护’”主题教育走深走实,行唐县人民法院在本院微

信公众号特别开设“法院青年说”专栏,陆续刊发青年干警谈认识、讲体会、话举措专稿,推动青年干警更加深刻领悟

“两个确立”的决定性意义,坚持学思用贯通、知信行统一,凝聚奋斗共识,激扬奋进力量,全面开启法院工作新征程,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

孟翔 康宁

隆化县人民法院执行局努力做到“三个坚持”,助力执行工作提质增效。

该院坚持政治建设引领航向,激发队伍活力,先后6次组织干警开展集中学习,并深入开展执行领域突出问题集中整

治专项行动;坚持执法办案第一要务,打造工作亮点,规范案款管理,创新执行举措,优化营商环境;坚持司法为民永不动

摇,解决群众“急难愁盼”,开设“急案”绿色通道,完善执行救助机制,加大民生案件办理力度。

谢东君

## 隆化法院执行局“三个坚持”助力执行工作提质增效

6月30日,邯郸经济技术开发区人民检察院举行庆祝建党101周年“红心永向党 忠诚铸检魂”主题演讲比赛。20名青年干警结合自身实际,以一个个鲜活的事例,展现坚定信仰、敢于担当、能动履职、乐于奉献的昂扬风采。他们表示,将以此为契机,进一步提振精气神,以求极致的工匠精神,争创一流业绩,喜迎党的二十大胜利召开。

张海涛 摄

## 青县交警:专项整治行动严查交通违法

河北法制报讯 (通讯员 杨淑江  
记者 陈兆扬)自6月24日开始,青县公安局交警大队采取全警上路方式,在城区组织开展为期一个半月的道路交通秩序专项整治行动,目前已收到显著成效。

专项整治行动中,青县交警大队实行“大队班子成员包中队、中队班子成员包路段、责任民警包岗点”整治责任制,推行高峰站点与平峰巡线相结合,定点查纠与机动巡逻相结合,思想教育

与经济处罚相结合的有效措施,在重点区域、重点路段和重点时段实行定人、定时间、定岗位、定任务、定标准、保畅通的“五定一保”工作责任制,严厉整治闯红灯、闯禁行、乱停乱放、违法超车、酒后驾车、涉牌涉证、农用车违法载人、报废车辆上路、黄标车闯禁行等严重交通违法行为。与此同时,通过路面巡查、利用道路公共视频等装备抓拍,加大对闯红灯、逆向行驶、酒驾毒驾、超

员、超速、乱停乱放、禁行车辆在禁行时间段进入主城区等重点违法行为的查处力度,并突出对工程车、公交车、出租车等重点车辆的检查,发现违法行为及时进行查处。

青县交警大队还通过电视播放游走字幕和邀请记者随警采访等形式,及时报道集中治理情况,对重点交通违法行为和暴力抗法行为进行及时曝光。通过微信公众号、微博、抖音向广大驾驶

人发布交通安全提示和交通安全知识,提醒广大驾驶人要文明行车、安全驾驶,积极参与交通秩序集中治理工作。

专项整治行动开展以来,青县交警大队共出动警力1000余人次、车辆80余辆次,查处各类交通违法行为767起,其中无证驾驶4起、酒驾4起、醉驾2起、不系安全带356起、不戴安全头盔176起,超员5起、超速34起、不按规定行驶58起、违章停车128起。